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ανθρώπους, οι οποίοι πέρασαν από την 
Ελλάδα το 2015. Ήταν οι ίδιοι οι οποίοι 
πριν από λίγες μέρες καταδικάστηκαν από 
το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου για τις άθλιες συνθήκες 
που επικρατούσαν τότε στη Μόρια. Και 
αυτοί έρχονται τώρα και μας λένε ότι είναι 
οι μόνοι οι οποίοι έχουν το δικαίωμα να 
μιλάνε για ανθρωπισμό. Κοιτάξτε, φίλες 
και φίλοι, εμείς ακολουθήσαμε μια δια-
φορετική πολιτική στο προσφυγικό. Μια 
πολιτική δίκαιη, αυστηρή, επιτήρησης και 
φύλαξης των συνόρων. Μια πολιτική η 
οποία είχε αποτέλεσμα να μειωθούν κατά 
90% οι παράνομες είσοδοι στη χώρα μας. 
Με αυτόν τον τρόπο δεν προστατεύσαμε 
μόνο τα σύνορά μας. Δεν απαλλάξαμε 
μόνο τα νησιά μας από δομές με δεκά-
δες χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες. 
Τελικά με αυτόν τον τρόπο σώσαμε ζωές. 
Διότι όσο λιγότεροι άνθρωποι βρίσκονται 
στη θάλασσα τόσο λιγότερες οι πιθανό-
τητες να συμβεί ένα τραγικό ναυάγιο σαν 
και αυτό το οποίο συνέβη πριν από κά-
ποιες μέρες. Εμείς, ουσιαστικά, συντρί-
ψαμε τους διακινητές. Εμείς συντρίψαμε 
τους διακινητές. Προστατεύσαμε τα σύ-
νορά μας, προστατεύσαμε τα σύνορα της 
Ευρώπης, σώσαμε ταυτόχρονα χιλιάδες 
ανθρώπους οι οποίοι κινδύνευσαν στη 
θάλασσα. Και είναι πραγματικά πάρα-πά-
ρα πολύ άδικο σήμερα για το Λιμενικό 
μας να αφήνονται από κάποιους δήθεν 
αλληλέγγυους υπονοούμενα ότι αυτοί οι 
άνθρωποι -οι οποίοι 24 ώρες το 24ωρο, 
365 μέρες τον χρόνο, βρίσκονται εκεί 
έξω, παλεύουν με τα κύματα, σώζουν αν-
θρώπινες ζωές και προστατεύουν τα σύ-
νορά μας- να αφήνονται υπονοούμενα ότι 
δήθεν δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους», 
επεσήμανε, ενώ δήλωσε κατηγορηματικά 
ότι η πολιτική φύλαξης των συνόρων της 
πατρίδας μας θα συνεχιστεί.
«Ο φράχτης στον Έβρο θα ολοκληρωθεί, 
η πατρίδα μας έχει σύνορα τα οποία πρέ-
πει να φυλάσσει και ταυτόχρονα θα είμα-
στε πάντα εκεί να σώσουμε τον οποιοδή-
ποτε κατατρεγμένο χρειάζεται τη βοήθειά 
μας. Αυτή η πολιτική είναι μία πολιτική η 
οποία αναγνωρίστηκε, πια, συνολικά από 
την Ευρώπη ως ορθή πολιτική. Διότι αν 
αφήσουμε τα σύνορα της Ευρώπης ελεύ-
θερα και έρχεται ο καθένας, τότε καταλα-
βαίνετε ότι οι αριθμοί αυτών οι οποίοι θα 
θέλουν να περάσουν στη Μεσόγειο θα αυ-
ξηθούν εκθετικά και τότε θα αυξάνονται 
ολοένα και περισσότερο οι πιθανότητες 
τραγικών ναυαγίων. Η ευρωπαϊκή πολι-
τική ασύλου και μετανάστευσης, ξεκινάει 
με τη φύλαξη των εξωτερικών συνόρων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αποτελεί, αυτό, 
ελληνική εθνική πολιτική και έγινε και 
ευρωπαϊκή πολιτική. Και έτσι πρέπει να 
είναι», πρόσθεσε.

Προσωπικό στοίχημα η αναμόρφωση 
του Εθνικού Συστήματος Υγείας
Στη συνέχεια, ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε: 
«Το όνειρό μας αυτό, λοιπόν, για μια ανά-
πτυξη φιλική προς το περιβάλλον, εμείς 
θέλουμε να το υλοποιήσουμε και να το 
ολοκληρώσουμε. Όπως θέλουμε, ταυτό-
χρονα, την επόμενη μέρα, να μιλήσουμε 
και να κάνουμε σημαντικά πράγματα για 
τη δημόσια υγεία. Η δημόσια υγεία και 
η αναμόρφωση του Εθνικού Συστήμα-
τος Υγείας αποτελεί ένα προσωπικό μου 

στοίχημα. Λοιπόν, θυμάμαι ακόμα πολύ 
καλά την επίσκεψή μου στο κέντρο υγείας 
στην Αρεόπολη, όταν ήμουν ακόμα αρχη-
γός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, και 
την πολύ ουσιαστική συζήτηση την οποία 
είχαμε για το πώς πρέπει να αλλάξουμε 
όλη την προσέγγιση της υγείας μας, δί-
νοντας έμφαση στην πρωτοβάθμια περί-
θαλψη και στην πρόληψη. Αυτές οι πο-
λιτικές έχουν αρχίσει και υλοποιούνται. 
Για πρώτη φορά στη χώρα μας τρέχουμε 
προγράμματα πρόληψης, τα οποία έχουν 
ως σκοπό να εντοπίσουμε τις ασθένειες 
πριν καλά-καλά τις γνωρίζετε και εσείς. 
Το πρόγραμμα “Φώφη Γεννηματά” για τις 
γυναίκες άνω των 50 για τον καρκίνο του 
μαστού μάς έχει ήδη επιτρέψει να διαγνώ-
σουμε σχεδόν 10.000 γυναίκες που είχαν 
καρκίνο του μαστού αλλά δεν το γνώρι-
ζαν. Το έμαθαν μέσα από μια προληπτική 
εξέταση την οποία έκαναν, είτε σε δημό-
σια είτε σε ιδιωτική δομή, αλλά δωρεάν. 
Και τώρα μας επιτρέπεται να παρέμβουμε 
και αυτές οι γυναίκες να θεραπευτούν. 

«Δεν θα επιτρέψω καμία εκδήλωση 
αλαζονείας και αυταρέσκειας»
Επίσης, μίλησε και για τους πολιτικούς 
αντιπάλους του: «Θέλω να γνωρίζετε, φί-
λες και φίλοι, γίνεται και πολλή κουβέ-
ντα από τους αντιπάλους μας τώρα, επει-
δή καταλαβαίνουν ότι έχουν υποστεί ένα 
εκλογικό “πατατράκ”, έχουν καινούργιο 
αφήγημα. Λένε “να μην είναι παντοδύ-
ναμη η Νέα Δημοκρατία”. Παντοδύναμος 
είναι μόνο ο ελληνικός λαός. Αυτός στέλ-
νει τους βουλευτές στο Κοινοβούλιο, αυ-
τός καθορίζει τις κοινοβουλευτικές πλει-
οψηφίες. Αλλά θέλω να γνωρίζετε ότι το 
ισχυρό ποσοστό της Νέας Δημοκρατίας 
αποτελεί για εμένα βαριά ευθύνη. Δεν θα 
επιτρέψω καμία εκδήλωση αλαζονείας και 
αυταρέσκειας. Στις 25 ψηφίζουμε, 26 ση-
κώνουμε τα μανίκια και δουλεύουμε. Και 
όσο υψηλότερο είναι το ποσοστό το οποίο 
θα μας δώσει ο ελληνικός λαός τόσο με-
γαλύτερη η ευθύνη να ανταποκριθούμε 
στις δικές σας προσδοκίες. Έχω μάθει 
να βάζω τον πήχη πάντα ψηλά. Έχω πει 
πολλές φορές ότι ο σκοπός μου δεν είναι 
να είμαι ένας απλός διαχειριστής. Θέλω 
να αλλάξω τη ρότα της χώρας. Θέλω να 
κάνω την Ελλάδα πραγματικά μία ευρω-
παϊκή χώρα, μία ασφαλή πατρίδα. Μία 
χώρα για την οποία θα είμαστε υπερήφα-
νοι, μία χώρα η οποία θα πρωταγωνιστεί 
στις εξελίξεις στην Ευρώπη. Μία χώρα 
πυλώνα σταθερότητας στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Μία χώρα η οποία, πρώτα και 
πάνω από όλα, θα δίνει ευκαιρίες σε όλα 
τα νέα παιδιά, ανεξαρτήτως αν έχουν γεν-
νηθεί στην Αθήνα ή σε ένα μικρό χωριό 
της Μάνης, να μπορούν να διακρίνονται 
και να προκόβουν στη ζωή. Αυτό είναι το 
όραμά μας, βοηθήστε μας να το κάνουμε 
πράξη. Δώστε μας τη δύναμη να αλλάξου-
με την πατρίδα μας προς το καλύτερο».
«Νωρίς-νωρίς στην κάλπη. Πρώτα πάμε 
εκκλησία, μετά ψηφίζουμε και μετά πάμε 
παραλία. Το λέω για τους νέους. Πρώτα 
ψηφίζουμε και μετά πάμε παραλία. Και, 
ανταποκρίνομαι στην πρόσκληση-πρό-
κληση του δημάρχου. Στις 17 Μαρτίου 
του 2024 θα είμαι εδώ, με τη βοήθεια του 
Θεού, ως πρωθυπουργός της χώρας», κα-
τέληξε ο πρόεδρος της ΝΔ.

«Σήμερα, εί-
μαστε πρωτα-
θλητές στην 
ανάπτυξη και 
αυτό σημαίνει 
καλύτερους μι-
σθούς, καλύτε-
ρα εισοδήματα, 
περισσότερες 
δουλειές, κα-
λύτερες προο-
πτικές για την 
πατρίδα μας 
μετά από μία 
δύσκολη δεκα-
ετία.

χώρας μας, να κάνουμε την Ελλάδα πραγ-
ματική ευρωπαϊκή χώρα. Κρατώντας, ταυ-
τόχρονα, άσβεστες τις παραδόσεις και τις 
αξίες μας που κάνουν τον ελληνισμό τόσο 
διακριτή δύναμη σε ολόκληρο τον κό-
σμο», συμπλήρωσε και ζήτησε από όλες 
και όλους να συμπορευτούν μαζί του σε 
μία πορεία πατριωτικής ευθύνης. «Και 
αναφέρομαι στην πατριωτική ευθύνη 
επειδή έχω κουραστεί να ακούω διάφο-
ρους πατριώτες στα λόγια να μας κουνάνε 
το δάχτυλο και να μη λογαριάζουν το γε-
γονός ότι σήμερα η Ελλάδα είναι αναντίρ-
ρητα πολύ πιο ισχυρή και πολύ καλύτερα 
θωρακισμένη απ’ ό,τι ήταν το 2019.
Αυτή η προσπάθεια της εθνικής ανάτα-
ξης, αυτός ο αγώνας για τη διαρκή στή-
ριξη των Ενόπλων Δυνάμεών μας, αυτή 
η προσπάθεια να φυλάμε τα σύνορά μας 
-γιατί η χώρα έχει σύνορα και στη θά-
λασσα και στον αέρα και στη στεριά- θα 
συνεχιστεί. Με ανθρωπισμό πάντα, διότι 
-ξέρετε- κανείς δεν έχει σε αυτήν τη χώρα 
το μονοπώλιο του ανθρωπισμού.
Είναι πραγματικά παράξενο να έρχο-
νται τώρα και να μας κουνάνε το δάχτυ-
λο, ποιοι; Αυτοί οι οποίοι μετέτρεψαν τη 
χώρα σε κέντρο διερχομένων και αυτοί 
οι οποίοι ανέχτηκαν την τραγωδία, το κο-
λαστήριο της Μόριας, με τα ασυνόδευτα 
ανήλικα και με τις τραγικές καταστάσεις 
που επικρατούσαν στην πατρίδα μας πριν 
το 2019», τόνισε.
«Θα προχωρήσουμε μπροστά με μία ισχυ-
ρή λαϊκή εντολή, με μία σταθερή κυβέρ-
νηση, η οποία θα μπορεί να έχει τη δύ-
ναμη να υλοποιήσει τις μεγάλες αλλαγές 
που χρειάζεται ο τόπος», πρόσθεσε.

«Συντρίψαμε τους διακινητές, 
προστατεύσαμε τα σύνορά μας»
Ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε την οδύνη του 
για το τραγικό ναυάγιο ανοιχτά της Πύ-
λου. «Σε διεθνή ύδατα -το τονίζω αυτό- 
που στοίχισε, δυστυχώς, τη ζωή σε εκα-
τοντάδες κατατρεγμένους ανθρώπους, οι 
οποίοι αναζήτησαν ένα καλύτερο αύριο. 
Αλλά όσο συγκλονισμένοι είμαστε, φίλες 
και φίλοι, τόσο εξοργισμένοι πρέπει να 
είμαστε για τους άθλιους διακινητές. Γι’ 
αυτά τα καθάρματα -επιτρέψτε μου αυτήν 
τη σκληρή γλώσσα- που εμπορεύονται 
τον ανθρώπινο πόνο, εκμεταλλεύονται τις 
ανθρώπινες αδυναμίες και φορτώνουν 
κατατρεγμένους ανθρώπους σε σαπιοκά-
ραβα, με μεγάλο κίνδυνο να βουλιάξουν 
στη μέση της Μεσογείου. Αλλά όσο οργι-
σμένοι είμαστε με αυτούς τους διακινητές, 
που είναι τελικά και οι πραγματικοί υπαί-
τιοι αυτής της τραγωδίας, πιστεύω άλλο 
τόσο απογοητευμένοι είμαστε με αυτούς 
οι οποίοι πάνω σε αυτήν την τραγωδία 
βρήκαν και πάλι ευκαιρία, αντί να στρέ-
ψουν την προσοχή τους στους διακινητές, 
να καταγγείλουν -ουσιαστικά- την ίδια 
τους τη χώρα και το Λιμενικό, το οποίο 
έκανε μία αξιέπαινη προσπάθεια να σώ-
σει εκατοντάδες ανθρώπους σε εξαιρετικά 
δύσκολες συνθήκες. Δεν θέλω να ασχο-
ληθώ πολύ μαζί τους. Τους αφήνουμε μό-
νους τους στην απομόνωσή τους. Απλά 
θέλω μόνο να θυμίσω ότι όλοι αυτοί οι 
οποίοι σήμερα εμφανίζονται ως οι δήθεν 
αυθεντικοί εκφραστές της ανθρωπιάς ήταν 
οι ίδιοι οι οποίοι επέτρεψαν τα “κάτεργα 
της Μόριας”. Ήταν οι ίδιοι που άνοιξαν 
τα σύνορα της πατρίδος σε εκατομμύρια 


